



作者 : Mark Evans

Geoffrey King稱，中國方面現正與加拿大政府舉行磋商，討論擴大對華培訓計劃，估計今年年初就能簽訂合約。

Geoffrey King表示希望擴大對華培訓計劃，對象包括來自北京、上海和深圳的証券業人士。他又說，蒙特利爾証交所委員曾於一九九二年出訪中國。

蒙特利爾証交所的國際培訓計劃始於一九八九年總理羅伯特·布哈薩出訪東歐，並與布達佩斯証交所委員會晤之後。隨後布達佩斯証交所三名大証券商回訪蒙特利爾，在蒙特利爾証交所交易廳作三星期實地觀摩，並與金融機構進行交流。Geoffrey King稱，有關方面現正討論把培訓計劃擴至捷克和斯洛伐克証交所。

Geoffrey King指稱，蒙特利爾証交所之所以能夠成為典範，因為它歷史悠久，規章制度嚴謹，對規模不大經驗不足的外國証券交易所，自有吸引力。

另一個加強中、港、加証交所聯繫的方法，是中、港股份在加拿大証券交易所 --- 尤其是溫哥華和多倫多 --- 上市。

去年十二月，香港 PIC PACRIM 國際集團成為首間在溫哥華証交所直接掛牌的香港公司。較早時，若干亞洲區公司透過間接方法，取得在溫哥華証交所掛牌的地位。PIC PACRIM 主要業務是向中、港人士提供全面的移民和投資顧問服務，在香港、中國和加拿大設有辦事處。

該公司在溫哥華掛牌上升，標誌著亞洲區公司和溫哥華証交所的重要一步，它展示了溫哥華証交所作為風險資金市場的能力和獨特作用。John Henderson 表示，PIC PACRIM 本來亦符合香港上市的條件，但它最終決定在溫哥華上市，因為在溫哥華掛牌顯現更高姿態，而且只

須開放百分之二股權予公眾人士，而非香港所限的至少百分之二十五股權。

Henderson 認為，這個形式的上市例子陸續有來，因為愈來愈多亞洲公司尋求風險資金與國際曝光，以求吸引美加投資者。

假如上述現象持續下去，溫哥華與中國的經濟發展將締成密切聯繫，因為不少中國城鎮，缺乏資源進行高速公路等基建所需資金，若在溫哥華証交所上市，就能籌集基建費用了。

多倫多証交所不甘後人

多倫多証交所亦不甘後人。擁有百分之八十桂林輪胎 --- 廣西省最大規模的輪胎製造商 --- 的 South China Industries (Canada) 十二月在多倫多掛牌，成為在多倫多上市的首間中國公司。

ScotiaMcLeod Inc. 副總裁兼亞洲區企業融資部主任 Mark Scott 稱，South China 選擇在多倫多上市，因為北美投資者 --- 包括定居加拿大富有的加籍華裔 --- 投資興趣濃烈。

South China 對投資者的吸引力亦頗大，看它在多倫多、蒙特利爾和溫哥華上市時交投活躍，可見一斑。有些機構投資者起初略見猶豫，但 South China 輕而易舉籌得一億加幣。

ScotiaMcLeod 亦參予 Noble China 的牽頭包銷工作。Noble China 推出七千萬加幣的特別認股証，以收購 PABST 藍帶(肇慶)公司百分之六十股權。PABST 藍帶(肇慶)得到總部設在聖安東尼奧的 PABST 藍帶公司特許，自一九九零起在華生產啤酒。

多倫多証交所的中國概念進一步獲得確認。獲多利中國投資信託公司以公開認購形式集資一

億至一億二千五百萬加幣。Scott 稱，多倫多已成為紐約的公認勁敵。一九九二年十月以來，紐約市場共有三隻中國股份上市，包括 Brilliance China Automotive, EK Chor Motorcycle 和 China Tire Holdings。

加拿大律師行 Osler Renault Ladner 合作夥伴 Dougal Macdonald 稱，溫哥華証交所已成為有意上市公司的切實選擇，因為不少亞洲公司未能符合香港聯交所的上市規定，如市場資本至少一億港元，以及公司至少營業三年。

Macdonald 稱，中國官方貨幣人民幣於一九九四年一月一日實行統一併軌和浮動，對中國股份在加國上市意義重大，因為投資加國上市的中國股份，風險將大大降低。

ScotiaMcLeod 乃著眼香港的加拿大全面性服務投資公司之一，主要向有意作地區性分散投資的亞洲客戶，推介加拿大股票和債券。其他在港設辦事處的知名加拿大投資公司，還有 RBC Dominion Securities (Asia) Ltd. 和 Richardson Greenshields of Canada (Pacific) Ltd.

RBC Dominion 副總裁兼董事 Michael Choa 稱，儘管多倫多証交所去年的百分之二十七點三升幅，遠遜於港股的百分之一百一十五升幅，但它還是吸引到愈多的亞洲投資者，這些投資者看中了加拿大的天然資源，而這些正是香港所缺乏的。

Michael Choa 表示，基本上來說，亞洲投資者在尋找多元化投資渠道，總的來說，香港投資者多對加拿大情有獨鍾，因為他們有的是移民，有的是持加拿大護照，對加拿大有所認識。投資活動有增無減，主要由於加拿大市場始終較為優越，而且加拿大在多個方面 --- 如黃金 --- 自有良好的保証。

Choa 表示，在加拿大投資公司開帳戶，方便快捷。投資者只須提供投資意向的資料，就能夠定期收取有關加拿大經濟 --- 特別是股市 --- 方面的刊物。◆